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 можливість покращити оцінку при складанні екзамену чи заліку, якщо студент незадоволений 
результатами роботи за семестр (32,4%); 

 можлива відсутність заліково-екзаменаційних сесій, отримання заліку чи екзамену „автоматом” (65%). 
[2, с. 59-61] 

Важливо відзначити, що, хоча значна частина респондентів і вбачає головну перевагу модульно-рейтингової системи 
у можливості автоматично отримати екзамен чи залік, але багато студентів її позитивною рисою вважають те, що 
вона стимулює систематичну навчальну роботу.  
До недоліків кредитно-рейтингової системи студенти відносять: 

1. Нервове та розумове виснаження через безперервну напругу протягом семестру. Щоденне навантаження 
може сягати 13-14 годин.  
2.Постійне змагання впливає на погіршення стосунків між членами колективу. 
3.Недостатня кількість часу для самостійної роботи над навчальною дисципліною. 
4.Різні вимоги і підходи до оцінювання навчальних досягнень під час вивчення різних навчальних дисциплін. 

5.Хоча кредитно-модульна система організації навчального процесу уже достатньо часу існує у вітчизняній 
вищій освіті, студентів продовжує турбувати незвичність і незрозумілість деяких аспектів контролю знань. Третина 
респондентів вважають, що поінформовані вони про специфіку кредитно-модульної системи в недостатньому обсязі. 

6. Недостатня забезпеченість інформаційними носіями (37,9%) та недостатня якість навчально-методичних 
комплексів (завдання з методичними рекомендаціями і літературою до семінарських, практичних занять, самостійної 
роботи, тексти або плани-конспекти лекцій тощо).  

7. Нарікання викладачів щодо звільнення студентів від складання семестрових заліків та екзаменів за 
результатами підсумкового рейтингу, що на їх думку, не сприяє закріпленню матеріалу, його міцнішому засвоєнню. 

8. Накопичення балів студентами упродовж семестру часто носить формальний характер. За обмеженої 
кількості аудиторних занять та значного обсягу навчального матеріалу і великої кількості студентів у групах вони не 
мають можливості грунтовно та аргументовано відповідати.  

9. Викладачам доводиться постійно підраховувати бали та заповнювати значну кількість документів: 
рейтинг-листи, журнали, індивідуальні плани студентів, атестаційні відомості тощо. [2, с.65-66] 
Таким чином, вища освіта України в сучасних умовах, переживає період інтенсивного реформування. Впровадження 
кредитно-модульної системи організації навчання у вищому навчальному закладі, поновлення змісту спрямовані на 
удосконалення навчальної діяльності студентів, оптимізацію розумового навантаження. Переважно як викладачі, так 
і студенти з ентузіазмом ставляться до реалізації завдань передбачених Болонською декларацією і наближенням 
вищої освіти України до європейського освітнього простору. 

Список використаних джерел 
1. Занюк С. Психологія мотивації: Навч. Посібник / С. Занюк. – К. : Либідь, 2002. – 304 с.  
2. Казанцева Л. І. Кредитно-модульна система в педагогічній освіті: досвід запровадження / Л. І. Казанцева, О. П. 

Тельчарова. // Рідна школа. – 2008. - № 2 – С. 56-67.  
3. Основні засади розвитку вищої освіти України в контексті Болонського процесу/ За ред. В. Г. Кременя. – 

Тернопіль: вид-во ТДПУ імені В. Гнатюка, 2004. – 147 с. 
4. Солдатенко М. М. Самостійна пізнавальна діяльність у контексті Болонського процесу / М. М. Солдатенко // 

Рідна школа. – 2005. – №1. – С. 3-5. 
 

ГОЛОВНІ ПЕРЕДУМОВИ СТАНОВЛЕННЯ КРЕМЕНЕЦЬКОГО ЛІЦЕЮ (ХІХ - ПОЧАТОК ХХ СТ.) 
Даюк Ж.Ю., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Весь комплекс передумов, які спричинили до появи, розгортання й розвитку досліджуваного нами явища 
культурно-просвітницької діяльності викладачів і випускників Кременецького ліцею в ХІХ – на початку ХХ ст., 
розглядається нами у такому вигляді: 

1. Історичні передумови (становлення Волині як особливого етнокультурного регіону; специфіка 
розгортання польського впливу на розвиток культури й просвітнитцва в регіоні). 

2. Географічні (географічне розташування Волині та пов’язані з цим особливості краю). 
3. Демографічні (поліетнічні характеристики Волині, частка грамотного населення порівняно з іншими 

регіонами Російської імперії; ментальнісні характеристики польського населення регіону). 
4. Соціальні (соціально-статусна структура регіону; наявність певних соціокультурних проблем; наявність 

регіональної соціальної еліти та її базові характеристики; соціально-статусні характеристики дітей шкільного віку). 
Розглянемо зазначені передумови більш детально. 
Історичні передумови. Історія волинського краю – це поступ відкриття цілих сфер національного буття у їх 

нескінченному зіставленні, а ХІХ ст. – показова сторінка краєзнавчого літопису культурно-просвітницької діяльності. 
Першим історичним прецедентом місцевих геополітичних метаморфоз постав розпад Галицько-Волинської 

держави (1349 –1350 рр.) та угода між Польщею і Литвою (1352 р.), за умовами якої Волинь відійшла до складу 
Литви. Володарі Великого князівства Литовського були вихідцями із династії Любарта – зятя Юрія – Болеслава, 
короля Галицько-Волинської держави. Тому урядовою мовою на Волині була давньослов’янська, і українська 
культура просякала у провідні політичні кола Литви. [3]. 

Другим історичним прецедентом духовного розмежування волинян постало приєднання Західної Волині до 
Польщі у 1366 р. Це був час царювання короля Казимира, який, відчувши сильну консолідацію українського 
боярства, толерантно і рівнобіжно реалізовував дві політичні стратегії: з одного боку, підтримував інтереси 
української шляхти і церкви грецького обряду, а з другого – активно здійснював полонізацію краю (надаючи земельні 
ділянки латинським дієцезіям). На оборону давніх прав руської мови і православної церкви стали дрібна українська 
шляхта, міщани і селяни.  
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Черговим прецедентом геополітичних метаморфоз на Волині, зокрема у Кременці, постав їх відхід до складу 
Російської імперії (з 1772 р.). Сюди ринула численна братія російської православної церкви. Спритно граючи на 
єдності віросповідання, “спільності культури і етносу”, російська влада і Московський патріархат розпочали 
могутній тиск на національну свідомість волинян, зокрема кременчан. 

На думку цілого ряду дослідників (Д. Дорошенка, П. Ісаїва, М. Костомарова, В. Липинського, 
С. Томашівського та ін.), виходом із кризової ситуації, зокрема на православній Волині, виявилась діяльність деяких 
українських магнатів (Хоткевичів, Острозьких), спрямована на фундацію національно-релігійних освітніх осередків, 
які б мали доброчинний характер і навчали літературною українською (давньослов’янською) мовою. 

Утім, дослідники (наприклад, А. Савич, Е. Крижановський, С. Сірополко та інші), аналізуючи діяльність 
Едукаційної Комісії, відзначають, що її діяльність з реформування шкільництва була шкідливою для українців і 
білорусів: реформа призвела до погіршення шкільної справи для цих народів порівняно з передреформенним 
періодом. Так, у 1789 р. Комісія видала розпорядження про закриття усіх руських (українських) шкіл; заборонялося 
також відзначати свята за грецьким календарем, учнів православного віросповідання примушували відвідувати 
костели. 

Географічні передумови культурно-просвітницької діяльності викладачів і випускників Кременецького ліцею, 
на нашу думку, криються в територіальній специфіці волинського краю.  

Волинська губернія була остаточно оформлена як адміністративний регіон Російської імперії у 1797 році в 
складі 12 повітів. Губернським містом було проголошено Житомир. Волинська губернія була найбільшою за площею 
на Правобережжі. Кременець був одним з 134 населених пунктів, які мали статус міста, але не був достатньо 
залюдненим порівняно з Дубном (6535 осіб), Житомиром (5419 осіб) чи Старокостянтиновим (4581 осіб) [3]. 
Статистичні дані свідчать, що за першу половину ХІХ століття населення Кременця виросло на 227%, причому 
переважно завдяки діяльності ліцею; натомість після занепаду ліцею значно зменшилася кількість населення навіть 
сусіднього Дубна внаслідок того, що занепали щорічні ярмарки з причини відсутності великої кількості покупців з 
Кременця. Як бачимо, Кременецький ліцей справляв на оточуючі території не лише суто культурно-освітній, але й 
прямий економічний вплив. 

У дисертаційному дослідженні Т.Джаман «Розвиток народної освіти на Волині (ХVIII – ХIХ ст.)» освіта 
волинського регіону вивчена як цілісна система, що складається із взаємопов’язаних і взаємозумовлених 
компонентів. Авторка переконливо доводить, що розвиток освіти й культури волинського краю – це «дiалектичний за 
характером, суперечливий i динамiчний за змiстом процес, на рiзних етапах якого виникають iдеї, категорiї i методи, 
що утворюються, видозмiнюються або ж зникають» [5, с.3]. Дослідниця називає дві базові тенденції, що географічно 
замкнулися на території Волині – полонізацію й русифікацію. 

Географічні передумови розвитку культурно-просвітницької діяльності Кременецького ліцею в досліджуваний 
період визначалися, на нашу думку, з одного боку, глибокою провінційністю волинського регіону – як стосовно 
російського імперського центру, так і стосовно польського; з іншого боку, полікультурне й поліконфесійне 
середовище регіону створило умови для локально-цивілізаційних процесів, які стали основою для наявних на 
початок ХІХ століття особливостей навчальних закладів, їх змістового наповнення, кадрового забезпечення тощо. 

Демографічні передумови розвитку культурно-просвітницької діяльності викладачів і випускників 
Кременецького ліцею відображені, насамперед, у етнонаціональній структурі населення волинського краю, яке було 
переважно українським, але письменне населення належало, насамперед, до польської громади. У статті 
П. Антоновича в «Волинських єпархіальних відомостях» в 1912 році зазначалося, що завдяки діяльності 
організаторів волинської гімназії регіон, де серед двох з половиною мільйонів населення було лише 300 тисяч 
католиків, але освіта першої половини ХІХ століття була переважно польсько мовною[1]. Щодо долі українського 
населення регіону в культурно-освітніх процесах, то, як зазначає Т.Джаман, «духовне й нацiональне українське 
життя надовго залишалося у безпросвiтнiй темрявi: дiти навчалися росiйською мовою, друкування україномовних 
книг було суворо заборонено, над учнями i вчителями встановлювався суворий таємний нагляд. Процеси полонiзацiї 
та русифiкацiї народної освiти Волинi призвели до повного знищення українського шкiльництва у краї» [5, с.8]. 

Соціальні передумови розвитку культурно-просвітницької діяльності викладачів і випускників Кременецького 
ліцею відображають, на нашу думку, соціально-статусну структуру волинського регіону, специфіку соціальних 
відносин у містах і містечках Волині, а також соціальні наслідки освітніх реформ, проведених на початку ХІХ 
століття. Як справедливо зазначає Л. Єршова, «у Південно-Західному краї зустрілися дві навчальні реформи: 
польська, створена варшавською Едукаційною комісією і російська, розроблена петербурзькою училищною 
комісією» [6, с.126-136]. 

Щодо соціально-статусної структури волинського краю, то більшість у цьому регіоні становила неписьменна 
селянська маса. Кількість учнів у вищих класах у всіх навчальних закладах Волинської губернії, як зазначає 
М. Владимирський-Буданов, цитуючи Т.Чацького, сильно знизилася за десять років – з 1793 по 1803: у 6-му класі зі 
140 в 1793 до 48 у 1803; у 5-му класі – з 235 до 51 відповідно [4, с.92]. Загалом же в усіх повітових, приходських і 
приватних училищах станом на 1793 рік навчалося, за даними Т.Чацького, 2338 дітей [4, c.97].  

Без перебільшення, у становленні та діяльності Кременецького ліцею було втілено польську просвітницьку 
ідею, переважно (проте не стовідсотково) для поляків. Наводимо деякі фактичні дані: у 1819 р. із 600 ліцеїстів 34 
були українцями, 21 – євреями і 5 – росіянами; у 1826 – 27 н.р. у стінах ліцею 30 поляків – викладачів (із 40 штатних 
одиниць) навчали 524 учні польської національності (при загальному контингенті – 601 чол.) [2]. Отже, 
новостворений навчальний заклад втілював харизму просвітницької ідеології у геномі польської ментальності. 
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УМІННЯ ХУДОЖНЬОЇ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ЯК ПРОФЕСІЙНИЙ АСПЕКТ ВИКОНАВСЬКОЇ 
МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА-МУЗИКАНТА 

Денисюк І.С., магістрант  
Цюлюпа Н.Л., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

      На сьогоднішній день будь-яка професія вимагає здобуття все нових знань, умінь та навичок. Професія 
педагога-музиканта не є виключенням. Так сучасний музичний ринок  потребує як сучасного виконавця, так і 
сучасного педагога-музиканта, які здатні постійно самовдосконалюватись, розвиватися професійно, культурно, 
духовно. Виходячи з того, що сучасне музично-виконавське мистецтво визначається сьогодні як мистецтво 
інтерпретації, особливі вимоги висуваються до особистості педагога-музиканта. Це, зокрема, володіти уміннями і 
навичками пізнавати, розуміти і тлумачити зміст музичного твору не тільки на інтелектуальному, а й на духовному 
рівнях, втілюючи у власній інтерпретації загальнолюдські цінності, норми, ідеали. 

 Відтак дослідженням проблеми формування інтерпретаторських умінь і їх ролі у виконавській майстерності 
у свій час займалися Н. Корихалова, В.Г.Москаленко, Г.М. Падалка, Н.А.Жукова, Л.Б.Мізіна, Т. Чередніченко, 
М. Н. Чернявська, Т. О. Сирятська, В. Крицький. 

      Питання формування умінь є широким і важливим у галузях філософії, психології, педагогіки. Проблема 
формування інтерпретаторських умінь є досить важливою у музичній педагогіці.  

      Виходячи з тлумачення терміну інтерпретація ( з лат. Interpretation), що означає пояснення, тлумачення і 
відтворення в музиці, інтерпретаторські уміння можна визначити, як уміння тлумачити музичний текст.[6] Шляхом 
аналізу наукових досліджень можна визначити такі основні положення: уміння художньої інтерпретації не вроджена 
якість, воно формується в безпосередній активній діяльності; за своєю сутністю уміння художньої інтерпретації має 
всі ознаки складного уміння, воно становить собою процес і результат складної розумової діяльності; 
опосередковано уміння художньої інтерпретації формується надзвичайно повільно, з непередбачуваними 
результатами або ж зовсім не формується.[3, с.39] 

      Інтерпретаторські уміння ще розглядаються як професійні герменевтичні уміння.  
     Ще в епоху Античності стародавні греки процес тлумачення творів мистецтва назвали герменевтикою. Так, 

в епоху Відродження на тлумачення текстів дивились по-іншому. Воно спрямовувалось на розкриття значення 
незрозумілих слів та на відновлення історичного контексту. Герменевтика епохи Просвітництва прагнула відтворити 
історичний контекст твору, осягнути художній текст. Таким чином інтерпретатор почав виконувати роль посередника 
між різними епохами, і це дало змогу усунути часову відстань між митцем і слухачем.  На зламі ХVIII-ХIХ ст. 
герменевтика тлумачиться як теорія будь якої інтерпретації, як наука про мистецтво розуміння.[ 4, c.40-41] 

     Герметевтичні уміння передбачають наявність у майбутнього педагога-музиканта здатності до 
інтерпретаційної діяльності з боку герменевтичних позицій. Це зумовлює звернення особистості не тільки до 
набутих раніше знань і навичок, але й до власного суб’єктивного бачення змісту виконуваного музичного твору. 
Володіння герменевтичними уміннями передбачає наявність у майбутнього педагога-музиканта розвинутих 
здібностей до розуміння змісту музичного твору на рівні загальнолюдських цінностей, привнесення особистісних 
бачень на художній образ музичного твору. [1] 

     Таким чином, можна стверджувати, що всі професійні герменевтичні уміння спрямовують особистість 
музиканта на осягнення змісту музичного твору в процесі професійної діяльності. Це пояснюється розумінням 
важливості й значущості смислу музичного твору. Тим самим сприяє формуванню здатності до вироблення власного 
бачення щодо змісту інтерпретованого музичного твору. Пошук особистісно значущих смислів у змісті 
інтерпретованого твору сприяє вільному, нешаблонному, нестандартному характеру його тлумачення, розуміння, 
обумовлює появу оригінального створюваного творчою особистістю музиканта-виконавця художнього образу 
музичного твору. Професійні герменевтичні вміння актуалізуються на всіх етапах процесу інтерпретації музичного 
твору, створюючи герменевтичну основу творчого процесу.[1] 

     В умовах вищого музичного закладу формування уміння інтерпретації майбутнього фахівця музики 
відбувається в процесі фахової підготовки. Музично-теоретичні, художньо-естетичні, музично-історичні, музично-
виконавські знання, уміння і навички забезпечують продуктивність художньо-інтерпретаційного процесу. Під час 
музично-професійної підготовки студенти отримують ці знання при вивченні різних музичних дисциплін, зокрема 
музично-теоретичних, художньо-естетичних, музично-історичних та музично-виконавських. Серед усіх цих 
дисциплін найбільш продуктивними і зорієнтованими на формування інтерпретаторських умінь є музично-
теоретичні(гармонія, поліфонія, аналіз музичних творів) та виконавські( інструментальна, вокальна, диригентська 
підготовка). У комплексі всі ці дисципліни забезпечують основи теоретичних знань та практичних навичок музичної 
підготовки майбутнього педагога-музиканта,зокрема умінь художньої інтерпретації.[3, 39-40] 

      Професія музиканта в різні часи еволюціонувала по різному, на що впливало багато чинників, зокрема все 
те, що відбувалось у суспільстві. Тому за увесь період часу формування професії педагога-музиканта відповідно 
сформувалось уявлення про професійну виконавську майстерність. 

     Інтерпретаторські уміння є невід’ємною складовою виконавської майстерності. Для більш конкретного 
визначення важливості формування інтерпретаторських умінь в процесі підготовки майбутнього педагога-музиканта 
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